
 
IN BREVE n. 46 - 2008 
a cura di 
Marco Perelli Ercolini 
 
 
 
SLITTA L’EXTRAMOENIA ALLARGATA 
E’ stato approvato da parte del Senato un emendamento al Dl 154 che dispone lo slittamento del 
termine per l'esercizio della libera professione intramoenia in strutture esterne a quelle pubbliche. 
La proroga si è resa necessaria per permettere il completamento delle strutture che dovrebbero 
rendere possibile lo svolgimento dell'attività privata dei medici all'interno degli ospedali, in 
scadenza a gennaio 2009.  
I medici potranno dunque continuare ad esercitare la libera professione in studi o altri spazi al di 
fuori degli ospedali sino al 31 gennaio 2010.  
L'adozione delle iniziative per adeguare le strutture pubbliche dovrà essere completata entro il 31 
dicembre 2012.  
Le modifiche sono state approvate con il parere positivo del Governo. 
 
Ricordiamo che entro il  30 novembre il medico dipendente del SSN deve esercitare mediante 
domanda alla propria   Amministrazione la variazione d’opzione per l’eventuale  esclusività o 
meno  di rapporto con decorrenza del 1 gennaio 2009. 
 
 
 
 
INGIUSTO LICENZIAMENTO 
Il licenziamento ingiustificato o non motivato è illegittimo e produce un danno risarcibile a norma 
di legge, ma non per questo è anche ingiurioso, onde il lavoratore non può pretendere a tale titolo un 
ulteriore risarcimento ove non provi di aver subito anche un danno diverso da quello derivante 
dall’essere stato illegittimamente licenziato (Cassazione sentenza n. 26590 del 5 novembre 2008).  
 
 
 
 
PERIZIA ME3DICO LEGALE   
da Sole 24 ore - Risposta 4522 
D - Si può inserire del mod.730 la fattura con IVA 20% emessa da un medico con la seguente 
descrizione della prestazione sanitaria: “Perizia medico legale”. 
Se si, in quale casella (codice)? 
R - La risposta è affermativa: l’amministrazione finanziaria si era già espressa insenso favorevole 
con la circolare 95/E del 12 maggio 2000 (paragrafo 1.1.4). Tale tipologia di spesa potrà essereb 
indicata al rigo E1 colonna 2. 
 

Circolare Ministeriale - Ministero delle Finanze, 12 maggio 2000, n. 95/E 
"Irpef - Videoconferenza modello 730/2000. Risposte a quesiti vari." 

1.1.4 Spese mediche per perizie medico legali - detraibilità 
D. Le spese mediche sostenute per perizie medico legali sono detraibili? 
R. Sì, le spese mediche sostenute per perizie medico legali sono detraibili. 
 

 



NON RICONOSCIUTI I COSTI PER FARE L’ESAME DI STATO  
da Sole 24 ore - Risposta 4524   
D - Vorrei sapere se le tasse pagate per sostenere l’esame di Stato per l’abilitazione all’esercizio 
della professione sono detraibili/deducibili ai fini della dichiarazione dei redditi di una persoina 
fisica.  
R - La risposta è negativa: la detraibilità delle spese relative all’abilitazione all’esercizio di una 
professione (esame di Stato) non è riconosciuta.  
 
 
 
 
RESPONSABILITA’ IN MEDICINA 
GRAVA SUL MEDICO L’ONERE DI PROVARE LA SPECIALE 
DIFFICOLTA’ DELL’INTERVENTO CHIRURGICO 
 
Cassazione civile, Sentenza 8.10.2008 n. 24701 
E’ a carico del medico e della struttura sanitaria l’onere di dimostrare che la prestazione è stata 
eseguita in modo diligente e che il mancato o inesatto adempimento è dovuto a causa a sé non 
imputabile, in quanto determinato da impedimento non prevedibile né prevenibile con la diligenza 
nel caso dovuto.  
La distinzione tra prestazione facile e prestazione implicante la soluzione di problemi tecnici di 
speciale difficoltà non può valere come criterio di distribuzione dell’onere della prova, bensì 
solamente ai fini della valutazione del grado di diligenza e del corrispondente grado di colpa 
riferibile al medico. 
Il medico che vuole avvalersi della limitazione della responsabilità di cui all’art. 2236 c.c. (secondo 
il quale in caso del ricorrere di problemi di speciale difficoltà la stessa responsabilità per danni è 
limitata ai soli casi di colpa grave e dolo) deve  dare la prova della particolare difficoltà della 
prestazione, laddove la norma in questione implica solamente una valutazione della colpa del 
professionista, in relazione alle circostanze del caso concreto. 
 
IN ALLEGATO A PARTE - Cassazione civ. sentenza 24701 dell’  8 ott.  2008               
                                             (documento 153) 
 
 

BANCA CENTRALE EUROPEA  
Comunicato 06 novembre 2008: la nuova misura del tasso di riferimento è fissata al 3,25% a 
decorrere dal giorno 12 novembre 2008.  
 
 
 
 
DISEGNO DI LEGGE 
Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato (legge finanziaria 
2009) 
Testo approvato dal Consiglio dei Ministri ed approvato alla camera dei Deputati il 6 novembre 
2008 
 
IN ALLEGATO A PARTE  (documento 154) 



INDICI MENSILI ISTAT DEL COSTO  DELLA VITA 
indice nazionale prezzi al consumo per le famiglie di operai e impiegati 

mese di ottobre 2008 
(senza tabacchi) 

 
anno gen feb mar apr mag giu lug ago set ott nov dic 

1995 
(base 
100) 

97,02 97,81 98,60 99,12 99,74 100,26 100,35 100,70 100,96 101,49 102,10 102,28 

1996 
% 

102,4 
5,5 

102,7 
5,0 

103,0 
4,5 

103,6 
4,5 

104,0 
4,3 

104,2 
3,9 

104,0 
3,6 

104,1 
3,4 

104,4 
3,4 

104,5 
3,0 

104,8 
2,6 

104,9 
2,6 

1997 
% 

105,1 
2,6 

105,2 
2,4 

105,3 
2,2 

105,4 
1,7 

105,7 
1,6 

105,7 
1,4 

105,7 
1,6 

105,7 
1,5 

105,9 
1,4 

106,2 
1,6 

106,5 
1,6 

106,5 
1,5 

1998 
% 

106,8 
1,6 

107,1 
1,8 

107,1 
1,7 

107,3 
1,8 

107,5 
1,7 

107,6 
1,8 

107,6 
1,8 

107,7 
1,9 

107,8 
1,8 

108,0 
1,7 

108,1 
1,5 

108,1 
1,5 

1999 
% 

108,2 
1,3 

108,4 
1,2 

108,6 
1,4 

109,0 
1,6 

109,2 
1,6 

109,2 
1,5 

109,4 
1,7 

109,4 
1,6 

109,7 
1,8 

109,9 
1,8 

110,3 
2,0 

110,4 
2,1 

2000 
% 

110,5 
2,1 

111,0 
2,4 

111,3 
2,5 

111,4 
2,2 

111,7 
2,3 

112,1 
2,7 

112,3 
2,7 

112,3 
2,7 

112,5 
2,6 

112,8 
2,6 

113,3 
2,7 

113,4 
2,7 

2001 
% 

113,9 
3,1 

114,3 
3,0 

114,4 
2,8 

114,8 
3,1 

115,1 
3,0 

115,3 
2,9 

115,3 
2,7 

115,3 
2,7 

115,4 
2,6 

115,7 
2,6 

115,9 
2,3 

116,0 
2,3 

2002 
% 

116,5 
2,3 

116,9 
2,3 

117,2 
2,4 

117,5 
2,5 

117.7 
2,3 

117.9 
2,3 

118,0 
2,3 

118,2 
2,5 

118,4 
2,6 

118,7 
2,6 

119,0 
2,7 

119,1 
2,7 

2003 
% 

119,6 
2,7 

119,8 
2,5 

120,2 
2,6 

120.4 
2,5 

120,5 
2,4 

120,6 
2,3 

120,9 
2,5 

121,1 
2,5 

121,4 
2,5 

121,5 
2,4 

121,8 
2,4 

121,8 
2,3 

2004 
% 

122,0 
2,0 

122,4 
2,2 

122,5 
1,9 

122,8 
2,0 

123,0 
2,1 

123,3 
2,2 

123,4 
2,1 

123,6 
2,1 

123,6 
1.8 

123,6 
1,7 

123,9 
1,7 

123,9 
1,7 

2005 
% 

123,9 
1,6 

124,3 
1,6 

124,5 
1,6  

124,9 
1,7  

125,1 
1,7  

125,3 
1,6  

125,6 
1,8  

125,8 
1,8  

125,9 
1,9  

126.1 
2,0  

126,1 
1,8  

126,3 
1,9  

2006 
% 

126,6 
2,2 

126,9 
2,1 

127,1 
2,1  

127,4 
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1. Nella prima riga sono riportati gli indici ISTAT 
2. Nella seconda riga sono indicate le percentuali di incremento rispetto all’anno precedente 
  

Ai fini del calcolo del TFR per i lavoratori il cui rapporto è terminato dal 15 ottobre 2008 al 14 
novembre 2008, occorre aggiornare il TFR maturato al 31 gennaio 2008 dello 3,018475%.  
 
 
 
 
 
 
 
 



CORTE EUROPEA - ILLEGITTIMA LA DISPARITA’ DI TRATTAMENTO 
PENSIONISTICA IN BASE AL GENERE  
La Corte Europea di Giustizia, con sentenza emessa il 13 novembre 2008 (causa C-46/07), 
chiede all'Italia di rimuovere la discriminazione relativa alla diversa età per l'accesso alla 
pensione di vecchiaia (60 anni per le donne e 65 per gli uomini) per i dipendenti pubblici, in 
quanto contrasta con uno dei principi del Trattato UE e cioè quello che vieta discriminazioni 
basate sul sesso.  
Infatti la possibilità delle donne di accedere alla pensione cinque anni prima degli uomini 
(rispettivamente età a 60 e 65 anni) rappresenterebbe una discriminazione contraria alle norme 
del trattato europeo. 
Secondo la Commissione europea la pensione del pubblico dipendente avrebbe inoltre i 
connotati della retribuzione in quanto versata direttamente dallo Stato in qualità di datore di 
lavoro.    
 
IN ALLEGATO A PARTE - Sentenza Corte europea  (documento 155) 
 
 
 
 
PUBBLICATO IL 730/2009  
L’Agenzia delle entrate comunca che è disponibile sul sito dell’Agenzia la bozza di dichiarazione 
semplificata dei redditi (730) 2008, completa di istruzioni. 
Tra le novità, l’inclusione del Comune di residenza tra i possibili beneficiari del cinque per mille 
dell’Irpef, la possibilità di restituire il “bonus fiscale”, se indebitamente ricevuto, e di optare per una 
differente modalità di tassazione dei compensi per lavoro straordinario. Nel modello trovano poi 
spazio le prorogate detrazioni per le spese di riqualificazione energetica e di ristrutturazione 
edilizia, rispettivamente pari al 55 e al 36%, per la sostituzione di frigoriferi e congelatori (20%) e il 
bonus per le spese di formazione e autoaggiornamento dei docenti (19%). 
Tra le new entry, la detrazione, pari al 19%, riconosciuta agli studenti universitari fuori sede anche 
nel caso di spese sostenute per canoni relativi a contratti di ospitalità. 
Sempre in tema di studi, il riscatto della laurea dei familiari fiscalmente a carico diventa più 
leggero, grazie alla possibilità di usufruire della detrazione del 19% sui contributi versati. Una 
novità anche l’aumento del limite di detraibilità per interessi passivi su mutui. 
Il modello può essere utilizzato per dichiarare i seguenti tipi di reddito, posseduti nel 2008: 

- di lavoro dipendente e assimilati 
- dei terreni e dei fabbricati 
- di capitale 
- di lavoro autonomo, per i quali non è richiesta la partita Iva 
- alcuni dei redditi diversi 
- alcuni dei redditi assoggettabili a tassazione separata. 
 
 
 
 

CUD 2009 
L’Agenzia delle entrate comunica che è pronto il Cud per il 2009.  
Infatti con provvedimento del direttore dell’Agenzia delle Entrate è stato  approvato e pubblicato il 
nuovo modello per la certificazione unica dei redditi di lavoro dipendente e assimilati corrisposti nel 
2008, con le relative istruzioni. 
Tra le novità di maggior rilievo, la possibilità per i sostituti d’imposta di riconoscere le detrazioni 
per i carichi di famiglia, per famiglie numerose e per i canoni di locazione, nonché gestire l’imposta 



sostitutiva per prestazioni di lavoro straordinario, supplementare e per premi di produttività. Sono 
presenti nella certificazione le schede per la scelta della destinazione dell’8 e del 5 per mille 
dell’Irpef. 
Il nuovo modello, completo di istruzioni, è disponibile sul sito internet dell’Agenzia.  
Il termine previsto per la consegna del modello è fissato al 28 febbraio 2009. 
Sempre in materia di modulistica sono anche consultabili sul sito dell’Agenzia le prime bozze del 
modello 770. 
 
 
 
 
FRANCOBOLLI - NUOVE EMISSIONI 
 
Il terremoto di Messina 
Data di emissione 3 novembre 2008 
 
Corriere dei Piccoli 
Data di emissione 8 novembre 2008 
 
 
 
 
A RISCHIO PRIVACY IL 60% DEI DATI SANITARI 
La salute degli italiani è a rischio  privacy. I dati sanitari custoditi dalle ASL sarebbero violabili nel 
60% dei casi. 


